
Oborožen napad na uči
teljstvo in šolo. 

Protlsrbsko in protldržavno hujskanje kmet
skega ljudstva. — Hujskanje ljudstva proti uči
teljstvu in šoli. — Veleizdajalska mržnja proti 
himni »Bože pravde". — Avstroillsko in protldr
žavno izražanje nahujskanega ljudstva. — Žalje
njo uradne osebe učiteljstva. — Dejanski napad 
na učitelja med aradovaajem. — Nasilje med po
ukom v razredu. — Ogroženje življenjske varno
sti učiteljstva. — Državna oblast molči: okrajni 
glavar ni hotel sprejeti učiteljstva v deputacij! in 
nI storil nobenih ukrepov, kljub temu, da ie bil 
opozorjen na gonjo. 

„Jutro" poroča o tem zločinu sledeče: Veli
ka Dolina na Dolenjskem je čisto klerikalna 
kmetska občina. V tej občini se je zgodilo tolo
vajstvo napram šoli in učiteljstvu, kot se doslej 
še ni zgodilo v Sloveniji, ki Jasno svedoči, kam 
vodi pot, ki jo kažejo našemu ljudstvu izvestni 
ljudje, kateri netijo med njim sovraštvo proti dr
žavi In bratskemu srbskemu narodu. Izvršil se je 
tolovajski napad ponoči na učiteljska stanovanja. 
Razbite so šipe in okna, streli so padali v pritlič
ne sobe na „srbi)ansko" učiteljstvo, ki je bežalo 
s službenega mesta, da si reši golo življenje, 
Predzgodovma: Takoj po ujedinjenju je začelo 
učiteljstvo čuti« mržnjo prej mirnega prebival
stva. Voditelju, ki je šel na uradno prisego, se 
očitali, da Je Srbom prodal občino. Ko se je uve
del, mesto v avstrijskem duhu pisanih čitank 
„Solski list", in so se učili učenci državne himne, 
se je pojavil proti njej odpor nahujskanih staršev, 
ki so zahtevali, da učiteljstvo himne JBožc prav
de" ne sme učiti. Vpliven posestnik se Je Izjavil 
o narodni himni, da nI potrebna, najpotrebnejša 
le nemščina. »Franc Jožef, dasi tudi je bil Ne
mec, je premalo skrbel za Kranjce, ker se niso 
dovolj nemščine naučili!" Na prvi narodni praz
nik 1918 so dekleta po vzgledu šole okrasile tudi 
cerkev in po svoji preprostosti (po vzgledu šole) 
dale tudi par narodnih zastavic v cerkev, ki so 
se pa morale takoj odstraniti na zahtevo žup
nika. 

Tako hujskanje proti vsemu, kar je spominja
lo na državno enotnost In Srbe, je tekom zadnJUi 
le« sker naraščalo, a učiteljstvo je hotelo z de
lom in poukom to sovraštvo ublažiti. Dosegle 
seveda ni nič, ker so vmes delovale druge tajn« 
sile. 

Višek gonje proti šoli in učfteUstvu se je p*. 
javil tedaj, ko je Višji šolski svet razširil tedanjo 
trjraziredmco s 411 otroci v petrazrednico. Ob
čina se je sicer izrekla proti, okrajni šolski svel 
pa je razširjenje kljub občinski protiizjavi izvršil, 
tedaj so začeli občani voditelja javno doLžiti, da 
je ponaredil podpise in s tem dosegel petraz
redcuco. 

Prvi teden po razširjenju šole je bil še pre



cej reden obisk, a hujskači so bili na delu in ljud
stvo je začel« govoriti, da bo v nedeljo revo
lucija proti petrazrednlci. In resi Po maši dne 
17. oktobra stopi na oklicni kamen pri cerkvi 
najhujši hujskač in kriči: Protestirajmo proti raz
širjenju šole, učitelistvo itak nič ne dela, plače 
pa vleče vsak več kot sto kron na dan, mi jih 
pa moramo plačevati! 

V tem stopi slučajno voditelj pred šolo in 
cela ruma, voč kot sto ljudi s hujskačem na čelu 
se navali proti njemu. Hujskač stopi predenj In 
kriči: »Zdaj vas vprašamo, kdo je dovolil pet
raarednico? Mi Je nečemo in je ne bomo Imeli*. 
Vmes so kričali drugi in govorili: »VI ste naši 
hlapci, naše sluge, mi vas plačujemo in delat: 
morate, kakor ml hočemo. Samo postopate. Šola 
je naša, mi smo Avstrijci, nočemo Serbijancev, 
če ste Sorbljancl, pa pojtei če ne, zapremo šolo!" 
Vseh drugih psovk Je bilo preveč, da bi jih bilo 
mogoče navesti. 

Ta napad na voditelja je bil naznanjen okr. 
Šolskemu svetu. Čez štiri tedne dobi šolsko vod
stvo v odgovor obvestilo, da se razpiše na pri
tožbo kmetov proti petrazrednici obravnava za 
zklaHJe novega šolskega poslopja, češ, da oni 
zahtevajo, naj se izvrši razširjene šele tedaij, k:> 
bo pet šolskih sob na razpolago. Ta obravnava 
je bila razpisana za soboto 20. novembra t. 1. 
Prejšnjo nedeljo po maši pa stopi že prej nave
deni hujskač zopet na oklicni kamen in pozove: 
>Kmetje, v soboto ob 1. uri vsi v šolo!« 

Med tednom so se ponovno cule grožnje, 
vsled česar je voditelj poročal šolski oblasti, da 
bi bila pri obravnavi morda potrebna aslstenea. 

Nestrpno je čakalo učiteljstvo sobote, v na
dl, da dobi s posredovanjem oblasti zadoščenje 
za prestano zasmehovanje in zbadanje. 

V soboto dospe član okrajnega šolskega sve
ta. V šolski sobi se tare par sto ljudi, mnogi iz
med njih s palicami. Šolski voditelj hoče pisati 
zapisnik. Med. obravnavo nastane med množico 
zopet krik, da učiteljstvo nič ne dela, da šann 
postaja itd. Voditelja, ki ugovarja, nažene mno
žica s palicami Iz sobe češ: »Šola je naša, tebe 
ne maramo«. K učiteljici, ki je stala pred stano
vanjem, reče neki kmet mimogrede: »Pravijo, da 
vas bodo pretepli in nagnali ter šolo zaprli«. 
Razprava se radi hrupa in krika ni izvršila m za
stopnik oblasti je razočaran odšel, rekoč, da bi 
sploh ne bil prišel, če bi vedel o poročilu vodi
teijevem glede prvega nastopa. Preden so se 
kmetje razšli, so se dogovorili, da bodo pošiljali 
otroke v šolo tako, kot so jih v trirazrednico, in 
da je vsak, kdor dela drugače, izdajica. V šol
skem poslopju pa je ostal še oni dvakrat nave
deni hujskač s tremi osebami, vdrl i njimi v 
L razred, kjer je bil popoldanski pouk, z bese
dami: »Zdaj bomo vedeli, kako se v šoli uči!« 
Otroka, ki je stal za kazen zunaj, Je poslal v 
klop, kričal, da je šola naša, in na drugI poziv 
učiteljice, naj zapusti sobo z besedo »Hudič'« 
odšel. 

V soboto je odšel šolski voditelj k višjemu 
šolskemu svetu poročat in prosit za premeščenje. 

V pondeljek 23. novembra je bilo prav malo 
otrok v šoli in vsi so prišli eno uro prepozno. 
Bilo je pač kratko pred viharjem! 

Zvečer okoli devete je bila voditeljeva 
gospa s štirimi nedoletaimi otročički že pri po
čitku. Moža še ni bilo domov. Tudi učiteljici, ki 
stanujeta v istem poslopju, sta počivali. Kar na
stane silen žvenket šip. Hipoma so bila razbita 
f voditeljev! sobi vsa okna, kmetje so vdrli v 
golo s koli ali drugim orodjem, kar bo dognala 
preiskava. Gospa In otroci zakriče! Takoj nato 
so začeli padati streli v vodlteljevo spalnico in 
v kuhinjo obeh učiteljic, v kateri sta se navadno 
v tem času mudili. Merilo se je tudi v spalnico, 
kar kažejo znaki po zidu. Obe sobi sta pomi 
dima in svinčeni drobci leže po tleh. Mati zbe
gana tišči otroke v posteljce, da ne bi jih kaj 
zadelo, učiteljici se razburjeni oblačita med stre
ljanjem In hitita pomagat materi prenašat otroke 
v zadaj ležeči prostor. 

Po vasi so ljudje še bdeli, culi strele in žven
ketanje oken, a nikogar ni hilo na spregled. Le 
dva moža sta se zavzela za napadene ženske! 
Eden je čul v hiši vso noč, drugi pazil, če se na
padalci vrnejo. Drugo jutro sta učiteljici službeno 
mesto, telesno k sreči nepoškodovani, a s kakimi 
živci, to veste sami najbolje. Odhod sta brzo
javno naznanili šolski oblasti. Za slovo so se 
jima ljudje porogljivo muzali, češ, pa le gredo 
SrblJancL 

Eden izmed dveh mož, ki sta stražila ženske, 
je žalosten rekel: Sram me je, da se je dogodil 
na Dolini tak škandal. 

Mi pa pravimo: Zal nam je žrtev, kajti pra
vih krivcev, očetov zločina, ne bo dosegel prst 
pravice! 

Se živi duh Šušteršičev v Sloveniji! 

toljstvo po členu 33. zakona o rrar. šolah z dne 
23. julija 1919 državno uradništvo m ga je prl
moran ščititi. 

Za vsa ta dejanja, ki so očito žalila tudi de
comim učiteljskega stanu, je o prvi vrsti odgovo
ren okrajni glavar in bo učiteljska organizacija 
storila vse korake, da dobi zadoščenje za ta zlo
činski čin, ki se je dogodil nad člani učiteljskega 
stanu. 

Pribijamo, da se taki slučaji ponavljajo ui 
okrajni glavarji se niti v enem slučaju niso na
stopili v obrambo učiteljstva. 

Nastaja vprašanje, kdo je odgovoren za ta 
dejanja? Glavni krivci ostanejo vedno skriti! V 
prvi vrsti so teh dejanj krivi brezvestni protl
driavni hujskači, ki so ljudstvo nahujskali; v 
drugi vrsti je pa temu kriva še v večji meri dr
žavna oblast, ki ie bila opozorjena na to gibanje 
In ni pravočasno ukrenila vsega, da se tako gi
banje v kaH zatre. To dejanje je kulturen škan
dal in sramota za Slovenijo in je hkrati kulturen 
škandal v državi. 

Kakor čujemo, okrajni glavar niti nI hotel 
sprejeti učiteljstva, ki mu je prišlo poročat o do
godku. Gospoda glavarja opozarjamo, da je uči


